

»گرته بستن« به معنای »طراحی چیزی با خاکه زنگ یا زغال« است.   1

ب( شیرینی کام مرا تلخ کرد:‌ تناقض/ د( همان‌طور که شب، نمی‌تواند گوهر شب‌تاب را مخفی کند، زلف سیاه او نیز قدرت پنهان کردن دل بی‌تاب را ندارد:   2
اسلوب معادله/ الف( »پشت دست به دندان گزیدن« کنایه از »حسرت خوردن« / ج( »تاب« در مصراع اول: »رنج و غم« و »تاب« در مصراع دوم: »پیج و شکن«: جناس همسان )تام(


در شیوۀ کهن ساخت متمم بدین گونه است:   3


« متمم وجود دارد؛ ولی به شیوۀ کهن نیست. در گزینۀ »


«: به     تنگ    اندرش گزینۀ »

     حرف اضافه  متمم   حرف اضافه


«:     به      بر      بر گزینۀ »

         حرف اضافه  متمم  حرف اضافه


«:    به     سهراب      بر گزینۀ »

          حرف اضافه   متمم  حرف اضافه


کنایه: بر باد رفتن کنایه از نابود شدن   4

تشبیه: الف- تشبیه دل )مشبّه( خود )شاعر( به زلف )مشبّه‌به( معشوق )وجه شبه: بر باد رفتن(


ب- اضافۀ تشبیهی: دام )مشبّه‌به( عشق)مشبّه( )وجه شبه: گرفتار کردن(

جناس همسان: »باد« در مصراع اوّل )جابه‌جایی هوا(، در مصراع دوم )فعل دعایی(؛ جناس ناهمسان: »باد«، بادا/سر، هر/ سر، بر


بررسی آرایه در سایر گزینه‌ها:


(: کنایه: بار به دست کسی دادن کنایه از او را گرفتار کردن گزینۀ )

جناس همسان ندارد / تشبیه )اضافۀ تشبیهی(: کمند )مشبّه به( زلف )مشبّه( )وجه شبه: اسیر کردن( / جناس ناقص: بر، سر


(: جناس همسان ندارد / کنایه: بر آب نهاده شدن و بر باد نهاده شدن، هر دو کنایه از ناپایداری / دل بر کسی یا چیزی نهادن: کنایه از شیفتۀ آن )او( شدن گزینۀ )

تشبیه: - / جناس ناقص: آب، آن 


(: تشبیه و جناس همسان ندارد / کنایه: گره گشودن از چیزی یا کاری کنایه از رفع کردنِ مشکل آن؛ گره گشودن از دل کنایه از زدودن غم و اندوه گزینۀ )

تشبیه: - / جناس ناهمسان: -


این بیت تلمیح به سفارش حضرت علی )ع( بعد از ضربت خوردن آن حضرت دارد.   5


این گزینه تشبیه ندارد.   6

بررسی سایر گزینه‌ها:


( یک تشبیه: گلدان لب )اضافۀ تشبیهی(


( دو تشبیه: مرغ دل - تشبیه خط به سلسله


( دو تشبیه: تو به آفتاب منیر - من به سایه 

در این گزینه نادرستی املایی وجود ندارد.   7


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: »قرض« با این املا به معنای بدهی است. گزینۀ »


«: بر پای خاسته بودند: بلند شده بودند. گزینۀ »


«: »آفت« با این املا به معنای بلا و مصیبت صحیح است. گزینۀ »

تشبيه : پيک صبا /  تناسب: بلقيس با سبا، پيک با روان کردن / جناس: صبا و سبا / تلميح: داستان سليمان و بلقيس در قرآن کريم / تشخيص: آه و صبا به دليل   8
روان کردن

«، شاعر معتقد است چون مقام انسان از فرشتگان نیز بالاتر « روی کردن به خدا و دست کشیدن از غیر اوست، اما در گزینۀ » ،  و  مفهوم مشترک گزینه‌های »   9

است، پس انسان نباید مطیع شیطان باشد و خود را خوار کند.


مغرب: کشورهای شمالی آفریقا به جز مصر است.   10


، سعدی در جایگاه نهاد جمله است نه منادا در گزینۀ    11

گزینه‌های دیگر: 


« مفهومی شبیه به عبارت سؤال دارد. سیرت و اخلاق نیکو بهتر از صورت زیباست. بیت گزینۀ »   12


«: شناختن خدا به کمک حضرت علی )ع(. مفهوم محوری تست و گزینۀ »   13
بررسی سایر گزینه‌ها:
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«: اشاره به امامت امام علی در غدیر خم دارد. گزینۀ »


«: اشاره به بخشندگی امیرالمؤمنین دارد. گزینۀ »


«: اشاره به عدم توانایی انسان در درک عظمت امیرالمؤمنین دارد. گزینۀ »


»سعدی« در این گزینه نهاد است.   14

بررسی سایر گزینه‌ها: 


( منادا: خدا


( منادا: مه من


( منادا: حافظ

جناس: سورت )سوره( و صورت )چهره( / تشبیه: صورت یوسف )چهرۀ مانند یوسف(/ تلمیح: به داستان حضرت یوسف )ع( اشاره می‌کند. / مراعات‌نظیر: »چشم،   15
صورت/ رخساره«.


واژۀ »زاد« در این بیت در معنی زایید تکرار شده است.   16



الف( غایت و نهایت       د(
نشیند و نبیند.   17
در گزینه ب و ج سجع نداریم. توجه داشته باشید سجع باید حتماً
در دو جمله باشد؛ نه یک جمله.


سجع در شعر یا قافیۀ درونی باید به صورت دو به دو در نیم‌بیت قرار بگیرد و در این بیت در مصراع یک این اتفاق نیفتاده است و سجع پراکنده
است.   18

این بیت و بیت سؤال هر دو به مفهوم نکوهش طمع‌ورزی و زیاده‌خواهی دلالت می‌کند.   19


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: توصیه به تواضع گزینۀ »


«: توصیه به دانش‌اندوزی گزینۀ »

«: ناپایداری‌ دنیا و قدرت‌ها گزینۀ »


در گزینۀ یک فعل دعایی وجود ندارد.   20

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: مباد )فعل دعایی منفی( گزینۀ »


«: باد در مصراع دوم )فعل دعایی( گزینۀ »


«: بیامرزاد )فعل دعایی( گزینۀ »

نکته: هرگاه قبل از شناسۀ فعل الف ممدود بیاید فعل دعایی می‌شود.

د  باد )نمی‌توان دو مصوت )و( و )ا( را باهم آورد و )و( حذف می‌شود( د  دهاد / بُوَ هَ نَد  کناد / دَ کُ

»را« در این گزینه نقش مفعولی دارد، اما در گزینه‌های دیگر حرف اضافه است.   21


« آینه به من تابید. گزینۀ »


« غیرت جمشید مرا ببین.  گزینۀ »


«: بانگ لک الحمد از ماه و ناهید به من می‌رسد. گزینۀ »


« صد صبح از این شب امید بر من بدمد. گزینۀ »

در »صد ملک‌ سلیمان زیر نگینم باشد«، جابه‌جایی ضمیر اتفاق افتاده است.   22


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: آغوش او گزینۀ »


«: قدح تو گزینۀ »


«: دل من گزینۀ »
اوان: زمان و هنگام   23

حزب حاکم سیاسی در عراق و سوریه حزب بعث است.   24

بررسی سایر گزینه‌ها:   25


(: کنایه  شدت جنگ گزینۀ )


(: ابر و گبر  جناس گزینۀ )


(: خود و گبر و رزم  تناسب گزینۀ )


لاب است و الأعمال که جمع غیرعاقل است، موصوف برای الصعبة آمده است و درست است. زیرا  المجتهدون صفت الطّ   26


) صفت برای العمل باید به‌صورت الصعب بیاید. )رد گزینۀ 


) ة صفت مفرد است و برای طلاب نا‌مناسب است.)رد گزینه  الجادّ


) ینبه دلیل مرفوع نبودن نمی‌تواند صفت طلاب که مبتدا و مرفوع است، باشد. )رد گزینۀ  المجدّ

بررسی نادرستی گزینه‌های دیگر:   27


: ضمیر »عدوّک« معنی نشده است. گزینۀ 

 مورد بخشش قرار بده  قدرت یافتی                  ببخش  : دست یافتی  گزینۀ 
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 توانایی یافتی، قدرت یافتی/ شکراً: در ترجمه نیامده است. : مسلط شدی  گزینۀ 

لُّم« است.    وا« مصدرش »تَعَ لَّمُ زیرا »تَعَ   28


نّا: هر یک از ما  لٍّ مِ : ما باید احترام بگذاریم )بر‌ماست که احترام بگذاریم( /  الأدیان إلالهیة: ادیان الهی / مع احتفاظ: همراه حفظ / کُ علینا أن نحترمَ   29

در گزینۀ  مصدر تفریغ نادرست است، زیرا از مصدر اِفراغ است. در گزینۀ سوم باب اثبات نادرست است و باب تثبیت درست است و در گزینۀ چهارم اَقدام   30
مصدر و مفرد نمی‌باشد و جمع مکسر است.

.) تْ عَ مِ زیرا »هذه« نائب‌فاعل و مؤنث است، پس فعل مجهول باید به‌صورت مؤنث بیاید. )سُ   31

نادرستی گزینه‌ها:   32


: فعل مجهول می‌باشد. فُ گزینۀ   گنهکاران با چهره‌شان شناخته می‌شوند.«  یُعْرَ


گزینۀ   »آیا به شتر نگاه نمی‌کنند که چگونه آفریده شده است؟« »ینظرون« فعل غائب است، به‌صورت مخاطب آمده است.

گزینۀ   »اِتّقوا« فعل جمع مذکر مخاطب است که به‌صورت مفرد »بترس« آمده است.

( حرف لِ حرف جر است. ( حرف فی  در گزینه‌ی ) در گزینۀ ) و    33

ه: در سخنش – و اعمال جمیعها: و تمام کارهایش )رد ن: کسی است )خبر است(، )رد سایر گزینه‌ها( - در گزینۀ  »همان« اضافی است – فی کلامِ ابونا: پدر ما / مَ   34

: بهترین تأثیر ثِّرُ علینا: بر ما تأثیر می‌گذارد - خیر تأثیرٍ سایر گزینه‌ها( - بصیرة: بصیرتي و بینشي – بحیث: به‌طوری که – تَؤَ


ب( فصل‌های سال بیش از سه فصل هستند.   35

ترجمۀ گزینه‌های دیگر:


( اعداد چهار، هفت و دوازدهم از »اعداد اصلی« هستند. گزینۀ 


( رنگ دریا »آبی«، رنگ ابر »سفید« و رنگ موز »قرمز« است. گزینۀ 


( اولین روز هفته، »یکشنبه« است. گزینۀ 

« عقود نام دارند. مانونَ - تِسعونَ بعونَ - ثَ تّونَ - سَ مسونَ - سِ شرونَ - ثَلاثونَ - أربَعونَ - خَ  یادمون باشه: اعداد »عِ   36


نبوع« می‌باشد. نابیع« جمع »یَ »یَ   37

ترجمۀ عبارت: »دانش چشمه‌ای از چشمه‌های بهشت است.«

(: جوجه‌ای از دو جوجه، لانه را (: من هفت در روز هفته کار می‌کنم. گزینۀ ) (: از آن بخش از رحمت و مهربانی، آفریدگان به‌ هم مهربانی می‌کنند. ‌گزینۀ ) ترجمۀ گزینه‌های دیگر: گزینۀ )
ترک کرد.


عوا« خبر و از نوع جملۀ فعلیه است. : »ارجَ در گزینۀ    38


« خبر و از نوع اسم است. : »خیرُ در گزینۀ 


: »واقفون« خبر و حال است. در گزینۀ 


صَّة« خبر و اسم است. : »غُ در گزینۀ 
لّاح« می‌تواند فاعل باشد؛ زیرا بر سوّم شخص مفرد دلالت می‌کند. لْفَ « تنها »اَ عَ رَ تَطیع« و »أن یَزْ با توجه به دو فعل »یَسْ   39


ترجمۀ عبارت: »بعضی از حیوانات در انتهای بدنشان »دم« دارند.«   40


( زخم ( نور /  ( روغن /  ترجمۀ گزینه‌های دیگر: 

« دو کلمه اشتباه ترجمه شده‌اند. « ‌گزینۀ » دین نجات‌یافتگان ترجمه شده است؛ در صورتی که اسم فاعل است. در ‌گزینۀ » « مُنتقِ در ‌گزینۀ »   41


: »مَشغول« اسم مفعول وجود دارد. قبَل« و  : »مُستَ رفوع«،  : »مَ « اسم فاعل است، در گزینۀ  جِّعونَ شَ لْمُ »اَ   42


لماء )اَلعالِم( و الجالسون )الجالِس(« سه اسم فاعل هستند. ر، العُ »الشاعِ   43

ترجمۀ گزینه: بعضی اوقات: گاهی   44


تصحیح گزینه‌های دیگر:


( جایی‌که در آن آب گوارا هست: مرداب / جواب صحیح جایی که در آن آب راکد غیرگوارا است.


( مرگ انسان: به تاراج بردن/ جواب صحیح اَلنَّهبَ به معنی مرگ است.


( چیزی که مردم آن را دوست دارند: زشت و ناپسند / جواب درست: چیزی که مردم آن را دوست ندارند. )لا یحبُهُ الناس(


جال نیست. « خبر مناسبی برای الرّ « در گزینۀ » ظاتٌ جال« نیستند و »حافِ « و »هذه« مناسب »الرّ اسم‌های اشارۀ »تلکَ   45


« ماضی بعید است. خریده ‌بودم صحیح است، زیرا )کان + ماضی( ماضی بعید است. تریتُ نْتُ اِشْ »کُ   46

سؤال گزینه‌ای را می‌خواهد که نون وقایه در آن نیامده باشد.   47


عَّلُ است و »نون« جزء حروف اصلی آن است و نون وقایه ندارد. فَ تَ تَمنَّی فعل مضارع بر وزن یَ یَ

بررسی سایر گزینه‌ها:


دُ + ن + ي به من کمک می‌کند.( دارای نون وقایه است. نی )یُساعِ «: یُساعدُ گزینۀ »


ن + ن +ي به من کمک کن( دارای نون وقایه است. عِ نّي )أَ «: أعِ گزینۀ »


«: أعانَني )أعانَ + ن + ي به من کمک کرد( دارای نون وقایه است. گزینۀ »

: فعل نفی( )لاتقُل: فعل نهی( و )ماتعلمُ   48


ث: نهی( ولی نفی ندارد. (: )لاتحدّ بررسی گزینۀ )

(: )لاتفعلون: نفی( ولی نهی ندارد. بررسی گزینۀ )
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( نفی بوده ولی فعل نهی وجود ندارد! (: هر دو فعل )لاتشبعَ + لا یخشعُ بررسی گزینۀ )


بررسی سایر گزینه‌ها: )ما + ماءً + هم( مفعول‌به هستند!   49

د می‌باشند. ، ثلاثی مزید باب إفعال، مضارع متکلم وحده است. دیگر فعل‌های به کار رفته در گزینه‌ها، فعل‌های ثلاثی مجرّ لُ عِ جُ بر وزن أُفْ رِ در این گزینه  أُخْ   50

از آنجا که خداوند، ما را صاحب اراده و اختیار آفرید، فلذا سقوط پاره‌ای از انسان‌ها به درّۀ هولناک گناه و اعتلای پاره‌‌ای دیگر به مراتب والا حاکی از آن است که   51

انسان موجودی برخوردار از اختیار است.


لّا الله« که پایه و اساس بنای اسلام است، مرکّب از یک »نه« و یک »آری« است: »نه« به هرچه غیر خدایی است، و »آری« به خدای یگانه. کلمۀ »لااله ا   52

ی )بیزاری از باطل و پیروان او(. لّی )دوستی با خدا و دوستان او( و تبرّ پس دین داری بر دو پایه استوار است: تو

«، گناهکاران پس از مرگ، درخواست بازگشت به دنیا برای جبران کتَ رَ لّي اعملَ صالحاً فيما تَ هم الموتُ قالَ ربّ ارجعونِ لَعَ با توجه به آیۀ شریفۀ »حتّي اذا جاء احدَ   53
اعمال صالحی که ترک‌کرده‌اند را می‌کنند، می‌فهمیم که پس از مرگ، آگاهی انسان بیشتر می‌شود و موانع آگاهی که در دنیا بود، برداشته می‌شود و انسان‌ها به حقیقت اعمال خود آگاه می‌شوند.

برخی آیات و روایات از شهادت اعضای بدن انسان یاد کنند. بدکاران در روز قیامت سوگند دروغ می‌خورند تا شاید خود راز مهلکه نجات دهند. در این حال،   54
خداوند بر دهان آن‌ها مهر خاموشی می‌زند و اعضا و جوارح آن‌ها به اذن خداوند شروع به سخن گفتن می‌کنند و علیه صاحب خود شهادت می‌دهند.


در مرحلۀ دوم قیامت وقایعی رخ می‌دهد تا انسان‌ها آمادۀ دریافت پاداش و کیفر شوند.   55

اولین واقعه، »زنده شدن همۀ انسان‌ها«ست. بار دیگر بانگ سهمناکی در عالم می‌پیچد و حیات مجدد انسان‌ها آغاز می‌شود.


پس تمهید مقدمات حیات مجدد انسان‌ها با بانگ سهمناک )نفخ صور دوم( می‌باشد که به دنبال آن »کنار رفتن پرده از حقایق عالم« و بعد آن »برپا شدن دادگاه عدل الهی« است.


  دوزخیان گاهی دیگران را مقصر می شمارند و می گویند: شیطان و بزرگان و سرورانمان سبب گمراهی ما شدند. 56


 شیطان می گوید من فقط شما را فراخواندم و شما نیز مرا پذیرفتید.  ویژگی ارادۀ آدمی در حیات دنیایی

مقبولیت  ‌   57

اگر کسی به چيز حرامی مانند دروغ بستن به خدا و پيامبر)ص( روزۀ خود را باطل کند، کفارۀ جمع بر او واجب می‌شود، يعنی باید هر دو کفارۀ یاد شده را انجام   58
بدهد. برای هر روز، دو ماه روزه بگیرد که یک ماه آن باید پشت سر هم باشد یا به شصت فقیر طعام بدهد.


هدف و مسیر حرکت هرکس با توانایی‌ها و سرمایه‌هایش هماهنگی دارد.   59

اگر هدف از خلقت ما خوردن، خوابیدن و خوش بودن در این دنیای چند روزه بود، بر نظام حکیمانۀ الهی ایراد وارد می‌شود؛ چراکه لازمۀ افعال الهی، حکیمانه بودن آن است.

در اصل »حرکت به‌سوی هدف« تفاوتی بین مخلوقات نیست؛ چراکه همۀ آن‌ها هدفمند خلق شده‌اند.   60

ا اتُنَ يَ لَّا حَ يَ إِ ا هِ روشن است که این شیوه )تلاش برای غفلت از مرگ( عاقبتی جز فرو رفتن در گرداب آلودگی‌ها نخواهد داشت که دیدگاه منکران معاد در آیۀ»مَ   61
ا«" بیان شده‌است. يَ نَحْ وتُ وَ ا نَمُ نْيَ الدُّ

شیطان ابتدا نافرمانی کرد و سپس رانده‌شد، پس رانده‌شدن معلول است و این‌که به انسان خطاب می‌کند خود را سرزنش کند به‌دلیل این است که خطای انسان   62

معلول اختیار خودش است. )یعنی علیّت اختیار در ارتکاب به گناه( 


اها...« به آن اشاره می‌کند.  وّ امه یا همان نفس سرزنشگر علتی دارد که آن هم وجود »گرایش انسان به نیکی و تنفر از بدی« است که آیۀ »وَ نَفْسٍ و ما سَ نفس لوّ   63

انسان دارای دو بُعد جسمانی و روحانی است. بعد روحانی و غیرجسمانی انسان، تجزیه و تحلیل نمی‌پذیرد، متلاشی نمی‌شود و بعد از مرگ بدن، باقی می‌ماند و   64
آگاهی و حیات خود را از دست نمی‌دهد. از همین‌رو پیامبران الهی و پیروان آنان مرگ را پایان‌بخش دفتر زندگی نمی‌پندارند. پیامبر صلی الله علیه و آله فرمود : »باهوش ترین مؤمنان کسانی


هستند که فراوان به یاد مرگ‌اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می‌کنند.«

اعمال پیامبران و امامان معیار و میزان سنجش اعمال قرار می‌گیرد؛ زیرا اعمال آنان عین آن چیزی است که خدا به آن دستور داده است؛ از این رو هر چه عمل   65

انسان‌ها به راه و روش آنان نزدیک‌تر باشد، ارزش افزون‌تری خواهد داشت.

با دیدن نامۀ اعمال، برخی بدکاران به انکار اعمال ناشایست خود روی می‌آورند تا جایی که برای نجات خود از مهلکه به دروغ سوگند می‌خورند که چنین اعمالی انجام نداده‌اند. در این هنگام،

خداوند شاهدان و گواهانی را حاضر می‌کند که با وجود آنها دیگر انکار کردن میّسر نیست.

نِ نهی عَ ه به حضور خدا در زندگی و نظارت او بر اعمال، موجب می شود تا انسان دست به هر کاری نزند و از گناهان دوری کند که این مفهوم در عبارت : ) تَ توجّ   66

رِ ( ، بیان شده‌است. نکَ المُ الفحشاءِ وَ


ه ما بستگی دارد. تاثیر نماز بر تداوم و به میزان دقّت و توجّ

پیامبر اکرم )صلی الله علیه و آله( اوقات روزانه خود را به سه قسمت تقسیم می‌کرد و آن قسمتی را که برای رسیدن به کارهای شخصی اختصاص داده بود، میان   67
خود و مردم تقسیم می‌کرد و مردم را به حضور می‌پذیرفت و به کارهایشان رسیدگی می‌کرد.

امیرالمومنین با تقرب و نزدیکی به خدا زیر نظر و با تربیت پیامبر اکرم )ص( جلوه‌گاه همۀ کمالات و زیبایی‌ها شد، ایشان در میدان علم و دانش، رشادت و   68

جنگاوری، سخنوری، مهربانی و دوستی و ... پس از رسول خدا به شخصیتی بی‌نظیر و جامع همۀ فضایل اخلاقی تبدیل گشت.


ایشان در سخنانی خطاب به مردم فرمودند:

ای مردم ... هیچ‌کس بیهوده آفریده نشده تا خود را سرگرم کارهای لهو کند و او را به خود وا نگذاشته‌اند تا به کارهای لهو و بی‌ارزش بپردازد.

چقدر زیباست که خداوند، راه رستگاری ما را با قرب الهی و رضایت خود همراه ساخته است، یعنی وقتی خدا از ما راضی خواهد بود که ما در مسیر رستگاری و   69
خوشبختی خود گام برداریم و آنگاه از ما ناخشنود است که به خود ظلم کنیم و در مسیر هلاکت خود گام برداریم. )نافی رستگاری(

کلمۀ ذلک به معنای این است که اشاره به پوشش‌های خود است که در عبارت شریفۀ »یدنین علیهن من جلابیهن« اینگونه بیان شده است؛ پوشش‌های خود را به   70
خود نزدیک‌تر کنید.

۴

■

■←

یکی از نیازهای انسان، نیاز به مقبولیت در جمع خانواده، همسالان و جامعه است.۱)
ما دوست داریم دیگران ما را فرد مفید و شایسته‌ای بدانند و تحسین کنند.۲)
این نیاز، در دورۀ جوانی و نوجوانی نمود بیشتری دارد.۳)
این نیاز سبب می‌شود که نوجوان و جوان بیشتر به خود بپردازد و توانایی‌ها۴)

و استعدادهای خود را کشف و شکوفا کند و در معرض دید دیگران قرار دهد.

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
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پوشش‌های خود را به خود نزدیک‌تر کنید. »یدنین علیهن من جلابیهن«     71

این پوشش حدود را مشخص می‌کند و باید به گونه‌ای تنظیم شود که علاوه بر موی سر، گریبان و گردن را هم بپوشاند.


فرشتگان الهی در طول زندگی انسانها همواره مراقب آنها بوده‌اند و تمامی اعمال آنها را ثبت و ضبط کرده‌اند.   72

"و ان علیکم لحافظون کراماً کاتبین یعلمون ماتفعلون"


بی گمان برای شما نگهبانانی هستند، نویسندگان گرانقدر، میدانند آنچه را که انجام میدهید.


عبارت »بما کانوا یکسبون«  اشاره به شاهد بودن اعضای بدن انسان دارد.


بهشتیان خدا را سپاس می‌گویند که حزن و اندوه را از آنان زدوده و از رنج و درماندگی دور کرده است.   73

در رابطۀ قراردادی، انسان می‌تواند با وضع قوانین مجازات را تغییر دهد، درحالی‌که رابطۀ »نتیجۀ طبیعی خود عمل« مجازات و کیفر قابل تغییر نیست و باید خود   74

را با آن هماهنگ کنیم.

در این بیت اشاره شده که به جای نگاه به اشیای جزئی پیرامون، به سازندۀ آن‌ها توجه کنیم و خداوند را اصل قرار دهیم.   75


تصادف بدی بود. آن‌ها واقعاً خوش‌شانس هستن که زنده مانده‌اند.   76


( تمیز ( در معرض خطر    ( زنده         ( مصدوم   

آن نامه جایی بین این کاغذها روی میزش است.   77


( دربارۀ ( فقط         ( اطراف     ( در میان        


کدام کلمۀ زیرخط‌دار در جملۀ زیر صحیح نیست؟ »اقرار است آن کودکان خردسال در روز مادر هدایای خاصی را بخرند.«   78

کلمۀ "gift" در جملۀ بالا باید به‌صورت جمع استفاده شود. به کلمۀ "some" )چند( دقت کنید.

  79
more difficult than


این تمرین سخت تراز امتحان آخر است.

با توجه به مقایسه ی دو تمرین صفت تفضیلی نیاز داریم.


وقتی ادیسون بزرگ شد، در جاهای مختلفی کار کرد، اما هیچ گاه علاقه خود را برای ساختن اشیاء از دست نداد.   80


: عاطفه  : علاقه                     : ارزش                     : اختراع                    


دخترش در  اگوست به دنیا آمد.    81

حرف اضافه ی زمان on برای یک روز کامل


قرار است که مغازه تا دو هفته‌ی دیگر بسته شود.   82


به دلیل وجود in در انتهای جمله گزینه‌ی بزرگ‌تر از روز را برمی‌گزینیم. گزینه‌ی  حرف اضافه دارد. 


در شهر من مغازه ها را صبح زود باز می کنند.    83

برای بیان اوقات روز از حرف اضافه ی in استفاده می کنیم.


مصریان باستان ساختمان های بزرگی به نام اهرام که قبرهای تزئین شده ی بزرگی است را، زیر زمین برای افراد مهم ساختند.   84

a: زائران               b: اهرام               c: آزمایشگاه ها                d: رصدخانه ها


نکته خوب درباره ی لباس های جدیدمان این است که شما می توانید از طیف وسیعی از رنگ ها انتخاب کنید.   85

a: طیف - سری              b: مکان               c: نمودار             d: مایع


وقتی تصادف اتفاق افتاد، ماشین با نهایت سرعت در حال حرکت بود.   86

a: دستگاه              b: سرعت              c: سروصدا               d: مدار


بادگیرهای قدیمی ایران برای جهانگردهای بین المللی و داخلی بسیار جذاب است.   87

a: راحت                   b: جذاب                   c: خطرناک                  d: مهم


همدان گردشگران داخلی زیادی از شهرهای دیگر ایران جذب می کند.   88

a( بین المللی             b( داخلی             c( قدیمی              d( آشنا


آتش در همه‌جا وجود داشت و او تلاش کرد اعضای خانواده‌اش را نجات دهد.   89

( نجات دادن ( از دست دادن               ( شکار کردن           ( امیدوار بودن           

»دریای خزر بزرگترین دریاچه در جهان است؛ به همین دلیل دریا نامیده می‌شود!«   90


( دریاچه ( کوه     ( دشت     ( دریا    


»برادر کوچکم 6 ساله است. او بسیار به خواندن و حفظ قرآن کریم علاقه‌مند است.«   91


( کسب‌ کردن  ( جست‌وجو کردن     ( رشد کردن     ( از حفظ خواندن / با آهنگ موزون خواندن    

بعضی از افراد معتقدند که دانشمندان باید انجام آزمایشات روی حیوانات را متوقف کنند.   92


- خلقت - ورزش         - تکلیف         - آزمایشات        


ترجمۀ جمله: در مقایسه با جایی که من سابقاً کار می‌کردم، این مکان بهشت است.   93

معنی گزینه‌ها:


( هرم ( وضعیت            ( نماینده             ( بهشت          

←

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴
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من به چهار دانشگاه فرم درخواست داده‌ام، و امیدوارم توسط یکی از آن‌ها پذیرفته شوم. مهم نیست کدام یک.   94


( از لحاظ ملی


( مؤدبانه


( به طور شفاهی


( امیدوارانه


خطر ابتلا به بیماری‌های قلبی با تعداد سیگارهایی که کشیده می‌شود، افزایش می‌یابد.   95


( کمک کردن


( به خطر انداختن


( افزایش دان


( از دست دادن


متنی که می‌خوانم اطلاعاتی مربوط به اهدا و پیوند عضو را ارائه می‌دهد.   96


( تعداد، عدد


( عضو، اندام


( طبیعت


( شگفتی


ما با هم در امتداد خیابان قدم می‌زدیم که ناگهان او نگاهی به عقب انداخت و به طرف دیگر دوید.   97


( به ویژه


( صبورانه


( به طور ناگهانی، ناگهان


( به طور طبیعی


وقتی شنا می‌کنید می‌توانید صدایی که دوست‌تان در زیر آب ایجاد می‌کند بشنوید.   98


( درست کردن، ایجاد کردن


( برداشتن، بردن


( گوش دادن


( دادن


قلب ما از ذهن ما قدرتمندتر است. ما با قلب )عشق و علاقه( بهتر یاد می‌گیریم و به یاد می‌آوریم.   99


( زنده


( سخاوتمند


( قدرتمند


( مدرن


او روز جمعه کاملا سالم به نظر می‌رسید، اما آخر هفته احساس ضعف کرد و دوباره به بیمارستان برده شد.   100


( سالم، سلامت


( شفاف، زلال


( دقیق


( علاقه‌مند

  101

اگر اين معادله داراي يك ريشۀ مثبت و يك ريشۀ منفي باشد، معادلۀ  فقط يك ريشه دارد )زيرا امكان ندارد  برابر يك مقدار منفي باشد( و شرط آن‌كه يك معادلۀ درجۀ دوم داراي دو ريشۀ


متمايز مختلف‌العلامت باشد آن است كه  باشد.

 

دقت كنيد اگر معادلۀ  داراي يك ريشۀ مضاعف مثبت باشد نيز معادلۀ  فقط يك جواب دارد.
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۴
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=tx√

t۲

Ix−−√

< ۰
c

a

< ۰ ⇒ < ۰ ⇒ ۰ < m < ۲
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پس جواب مي‌شود:   . بنابراین گزینۀ دوم می‌تواند صحیح باشد.

  102


ریشه‌های معادله در خود معادله صدق می‌کنند، پس با جایگذاری مقادیر بالا داریم:

‌


  ،  ،   و  را در نظر بگیریم: ،
 کافی است اعداد    103


 

  104

 

   =حاصل‌ضرب ریشه ها وقتی یک واحد اضافه شده است


واحد اضافه شده است.   به حاصل‌ضرب ریشه‌ها، 

  105

کمترین یا بیشترین مقدار تابع درجه ی دوم همان عرض نقطه ی  است.

 

معادله ی  مفروض است، می خواهیم معادله ی درجه ی دومی بنویسیم که ریشه هایش نصف ریشه های این معادله باشند. اگر  ریشه ی   106


معادله ی جدید و  ریشه ی معادله ی قدیم باشد داریم:


که اگر این معادله را با  مقایسه کنیم داریم:


کافی است نمودار تابع درجه‌ی دوم داده شده را با نیمساز ناحیۀ اول  تلاقی دهیم و معادلۀ تلاقی باید ریشه‌ی مضاعف داشته باشد.   107

معادلۀ تلاقی  

  شرط ریشه‌ی مضاعف

 


، طول نقطۀ تماس مثبت است )در ناحیۀ اول  مثبت است(. حال باید بررسی کنیم به ازای کدام مقدار 

 

ابتدا سه نقطه را از بین نه نقطه انتخاب می کینم   سپس حالت های نا مطلوب را از آن کم می کنیم )با نقاطی که روی یک خط راست باشند نمی    108

توان مثلث ساخت(   بنابراین تعداد مثلث ها برابر است با : 

ها را در دو نقطه به طول های مثبت و چون شکل دارای  است ضریب  باید منفی باشد بنابراین گزینه ی سوم حذف می شود. تابع درجه دوم محور    109

منفی قطع کرده است بنابراین حاصلضرب  ریشه یعنی  باید منفی باشد. بنابراین گزینه ی اول حذف می شود و چون قدرمطلق ریشه ی مثبت از قدرمطلق ریشه ی منفی بزرگتر است جمع 


ریشه باید مثبت باشد یعنی  باید مثبت باشد بنابراین گزینه ی چهارم حذف می شود.
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می‌دانیم که  است.   110

ولی دقت کنید که  مخرج کسر را صفر می‌کند و از مجموعه‌ی جواب باید حذف شود و جواب به صورت  در می‌آید.

  111

می‌دانیم: 

  112
با توجه به نمودار ون:

A B

( (A B-

A B

B

A B
=

A B=

  113

روش دیگر آن است که گزینه‌ها را آزمایش کنیم و  را به‌دست آوریم.

  114

 


در هر پرانتز مخرج مشترک می گیریم:   115

روش اول:


روش دوم: یک عدد دلخواه مثلا  را در عبارت جایگزین می کنیم.

( می شود. تنها گزینه ی دوم است که اگر به جای  آن یک قرار دهید حاصل برابر )

  116


رقم اول هر یک از ارقام  تا  می‌تواند باشد:  حالت   117


رقم دوم هر یک از ارقام  تا  می‌تواند باشد:  حالت


رقم سوم تفاضل ارقام اول و دوم است پس یک حالت بیش‌تر ندارد:  حالت


رقم چهارم و پنجم هم هر یک  حالت دارند:  حالت 

طبق اصل ضرب داریم: 

اگر ریشه‌های معادله‌ی  را  و  در نظر بگیریم در این صورت ریشه‌های معادله‌ی  برابر  و  هستند.   118
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 : داریم

 

 : معادله‌ی درجه‌ی دوم

هایی را می‌خواهیم که به ازای آن‌ها   بشود پس جواب همۀ اعداد حقیقی   – عبارت  همواره بزرگ‌تر یا مساوی صفر است، فقط  119


 است به جز  که عبارت را صفر می‌کند که غلط است، پس: 

  همواره بزرگ تر یا مساوی صفر بوده و فقط زمانی صفر است که  پس جواب درست است. : عبارت 


: می‌دانیم  همواره نامنفی است. لذا مجموعه جواب نامعادلۀ  همۀ اعداد حقیقی  را شامل می‌شود. پس جواب درست است.


:   هیچ‌گاه منفی نمی شود پس مجموعه جواب تهی است و جواب درست می‌باشد.


لذا فقط گزینۀ  مجموعه جواب آن نادرست است.


ابتدا ریشۀ عبارت داخل قدرمطلق را به دست می آوریم.   120

 
x

1- 1

1

y

با توجه به نمودار تابع، از ناحیه دوم عبور نمی کند.

اول نامعادلۀ  را حل می کنیم:   121

  

‌حال چون  است پس:

    


  به‌صورت  است. ‌یعنی جواب نامعادلۀ    122

باید  ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم  باشند:‌

   


می‌دانیم در یک معادلۀ درجۀ دوم  است، پس داریم:   123

 


‌اگر ریشه‌های معادلۀ  برابر  و  باشد، ریشه‌های معادلۀ جدید با  و  باشند.   124

 ‌  ‌  ‌

 ‌ ‌

 ‌

حال معادلۀ جدید را می‌نویسیم:

 ‌  ‌  ‌  ‌  ‌ ‌‌‌


 تعداد کل حالات رنگ‌آمیزی سه رأس برابر است با:      125


زیرا برای رنگ‌آمیزی هریک از رأس‌ها، سه انتخاب وجود دارد، بنابراین  است.


حال اگر رنگ‌آمیزی به‌گونه‌ای انجام شود، که رأس‌های متصل به یکدیگر، هم‌رنگ نباشند، تعداد مطلوب برابر است با:  و بنابراین  است.

های زوج و  همواره برقرار است. بنابراین اگر  زوج و های فرد و هر عدد حقیقی  برقرار است. همچنین به ازای  ‌‌‌تساوی  به ازای    126
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 باشد، تساوی برقرار نخواهد بود.

، تساوی برقرار می‌شود. پس موارد »الف« و »ج« رابطه را برقرار نمی‌کنند، ولی موارد »ب« و »د« باعث برقراری رابطه خواهند شد. یعنی به ازای دو دسته از مقادیر  و 

رأس سهمی نمودار تابع  نقطۀ  است، پس ضابطۀ  به‌صورت  است. نمودار  از نقطۀ  عبور می‌کند، پس:‌   127

  



‌بنابراین اگر  و  صفرهای تابع  باشند، داریم:

‌


هاست، داریم: مقادیر  و  محل برخورد سهمی با محور    128

     


ها برابر  است. داریم:  ‌محل برخورد سهمی با محور 

‌

‌بنابراین:

‌


باتوجه به فرض  و  بنابراین داریم:   129

     


فرض کنید طول و عرض مستطیل به ترتیب  و  باشند، لذا داریم:   130

 ,  


‌حال معادلۀ درجۀ دومی تشکیل می‌دهیم که در آن  و  باشد و آن را حل می‌کنیم:

  


از حل معادلۀ اخیر ریشه‌های  به‌دست می‌آید. در نتیجه طول برابر  و عرض آن  است. بنابراین اختلاف ابعاد مستطیل برابر  خواهد بود.


‌سكرتین با تأثیر بر ترشح بیكربنات به خنثی كردن كیموس اسیدی در دوازدهه کمک میكند. اما گاسترین ترشح اسید و آنزیم را زیاد میكند.   131

بررسی سایر گزینه‌ها:


1( سکرتین باعث افزایش ترشح بی‌کربنات به دوازدهه می‌شود و نه به خون.


2( هر دو به خون وارد می‌شوند.

3( پروتئازهای لوزالمعده فعال نیستند.


هر‌ دو‌ عمل انتشار ساده و انتشار تسهیل شده در جهت شیب غلظت انجام می‌شود.   132

بررسی ‌سایر گزینه‌ها:


(: هر‌ دو عمل انتشار ساده و انتشار تسهیل شده بدون مصرف  انجام می‌شود. گزینۀ )


(: در‌ عمل انتشار ساده پروتئین‌های غشایی نقشی ندارند. گزینۀ )

(: در‌ عمل انتشار تسهیل شده فسفولیپیدها نقشی ندارند. گزینۀ )

( یاخته‌های عصبی ماهیچه‌های دیواره را به در حرکات کرمی، ورود غذا لولۀ گوارش را گشاد و یاخته‌های عصبی دیوارۀ لوله را تحریک می‌کند )رد گزینۀ    133

( در طی استفراغ غذا به کمک حرکات کرمی به‌طور برعکس به قسمت‌های قبل 

درنتیجه یک حلقۀ انقباضی در لوله ظاهر می‌شود که به جلو حرکت می‌کند. )رد) انقباض وادار می‌کنند. )درستی 
باز می‌گردد.


قسمت‌های مختلف به‌ ترتیب: رودۀ کور – کولون بالارو – کولون افقی – کولون پائین‌رو – راست‌روده – مخرج   134

سمت راست: رودۀ کور – آپاندیس و کولون بالا رو

سمت چپ: کولون پایین‌رو

وسط: راست‌روده و مخرج

کولون افقی هم در قسمت عرضی محفظۀ شکمی به‌صورت افقی قرار گرفته است.
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چون دیابت نوع  ربطی به چاقی ندارد.   135

تبدیل پروتئین به مونومر )اسید آمینه( در رودۀ باریک صورت می‌گیرد. پروتئازهای معده پروتئین‌ها را به واحدهای کوچک‌تر )پپتیدهای کوچک‌تر( تبدیل   136

می‌کنند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


PH :1 معده اسیدی است و انزیم‌ها در محیط اسیدی فعالیت می‌کنند.


2: آنزیم‌ها توسط سلول‌های اصلی غده معده ساخته می‌شوند.

4: قوی‌ترین پروتئازها مربوط به پانکراس است.

عبارت‌های الف و پ کاملاً درست هستند. )باتوجه به شکل زیر  مشخص است که سرخرگ وابران شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای را می‌سازد که اطراف لوله‌های   137

پیچ خورده و قوس هنله قرار دارد.(

ايشبکه دور لوله

سرخرگ آوران

سرخرگ وابران

انشعابی از
سیاهرگ کلیه

‌

 بررسی سایر عبارت‌ها:

عبارت ب( سرخرگ وابران در اطراف لوله‌های پیچ‌خورده و قوس هنله، شبکه مویرگ دور لوله‌ای را می‌سازد. از به یکدیگر پیوستن این مویرگ‌ها به هم، سیاهرگ‌های کوچکی پدید می‌آیند که

سرانجام سیاهرگ کلیه را می‌سازد که این سیاهرگ، خون را از کلیه بیرون می‌برد.

عبارت  ت( منشأ شبکۀ مویرگی اول، سرخرگ آوران است.‌

فرایند تراوش فقط بر اساس اندازۀ مواد رخ می‌دهد. مواد دفعی مثل اوره و مواد مفید مثل گلوکز هر دو می‌توانند در طی این فرایند از گلومرول خارج شده و   138
وارد نفرون‌ها شوند.

سه ‌جملۀ اول کاملاً درست هستند اما هورمون ضد ادراری با اثر بر کلیه‌ها، فقط بازجذب آب را افزایش می‌دهد که درنهایت مقدار ادرار کاهش می‌یابد و عمل   139
تراوش تحت نظر هورمون ضد ادراری نمی‌تواند باشد.

نکته: سیاهرگ‌ها با داشتن فضای داخلی وسیع و دیواره‌ای با مقاومت کمتر، می‌توانند بیشترین حجم خون را در خود جای دهند.   140


(: نادرست، پروتوپلاست آوندهای چوبی، لیگنین را می‌سازند و آن را به دیواره‌ی یاخته‌ای اضافه می‌کنند که سبب استحکام بیشتر دیواره می‌شود. گزینۀ )   141


(: طبق شکل  صفحۀ  کتاب درسی، در محل لان می تواند تیغۀ میانی و دیوارۀ نخستین بین دو یاخته وجود داشته باشد. گزینۀ )


(: نادرست، لیگنین، به استحکام دیوارۀ سلولی کمک می‌کند اما کوتین در کاهش از دست دادن آب و جلوگیری از ورود عوامل بیماری‌زا به گیاه نقش دارد. گزینۀ )
در نوک ریشه بخش انگشتانه مانندی به نام کلاهک وجود دارد با ترشح ترکیب پلی ساکاریدی، موجب لزج شدن نوک ریشه و نفوذ راحت تر آن در خاک می   142

شوند.

  مورد اول از عوامل موثر در غلبه بر کم آبی هستند. توجه کنید که وقتی روپوست بالایی، روزنه نداشته باشد، باعث می‌شود که جلوی خروج آب از سطح گیاه 143

به صورت بخار گرفته شود.


روزنه‌های بیشتر در روپوست پائین، یک حالت معمولی در گیاهان است که در همۀ آن‌ها وجود دارد.


عمل تورژسانس در سلول‌های نگهبان روزنه باعث بازشدن روزنه‌ها می‌شود و سایر گزینه‌ها کاملاً درست هستند.   144


 فسفر به صورت فسفات از گیاه جذب می‌شود.   145


ژن تثبیت نیتروژن برای تولید   می‌باشد که بیشتر نیتروژن مورد استفادۀ گیاه است.

بررسی سایر گزینه ها:


: منظور باکتری‌های تثبیت‌کنندۀ نیتروژن است که در ساخت فسفات نقشی ندارند. گزینۀ 


: گیاهان، این دو عنصر را بیشتر از خاک جذب می کنند. گزینۀ 


: بخشی از نیتروژن مورد استفادۀ گیاه   است که کاهش آن بر گیاه مؤثر است. گزینۀ 

کودهای شیمیایی مواد خود را با سرعت آزاد می‌کنند.   146


بررسی سایر گزینه‌ها:


. ساده و کم‌هزینه بودن فقط مربوط به کودهای زیستی است. گزینۀ 


. استفادۀ بیش از حد کود شیمیایی، به گیاهان آسیب زیادی می‌زند. گزینۀ 


. جبران سریع کمبود مواد غذایی خاک فقط مربوط به کودهای شیمیایی است. گزینۀ 

۱

۱

۲۵۱۰۱

۳

۳

NH+
۴

۱

۲

۴NO−
۳

۱

۲

۳

11

تجربی - 40110

ام اس بوک



 


در هر چهار لایۀ لولۀ گوارش بافت پیوندی سست وجود دارد. این بافت حاوی رشته‌های کلاژن است.   147

بررسی سایر گزینه‌ها:


)» ( ‌صفاق تنها در حفرۀ شکمی قرار دارد )رد گزینۀ » گزینۀ 


)» ( یاخته‌های ماهیچه‌ای در لایۀ مخاطی نیز حضور دارند. )رد گزینۀ » گزینۀ 

( داخلی‌ترین لایۀ لولۀ گوارش مخاط است که از یاخته‌های پوششی تشکیل شده است. این یاخته‌ها در دهان و مری از نوع سنگفرشی چند لایه و در معده و روده استوانه‌ای یک لایه‌اند. )رد گزینۀ 


 )» گزینۀ »

ائوزینوفیل و بازوفیل هر دو هستۀ دو قسمتی دارند. ائوزینوفیل دارای هستۀ دوقسمتی دمبلی شکل و  سیتوپلاسمی با دانه‌های روشن درشت است. در حالی که   148

بازوفیل هستۀ دوقسمتی روی هم افتاده و سیتوپلاسمی با دانه‌های تیره دارد.


 بررسی سایر گزینه‌ها:

( یاخته‌های )سلول‌های( بنیادی مغز استخوان ابتدا به یاخته‌‌های  )سلول‌های( میلوئیدی تبدیل می‌شوند

و بعد گلبول‌ها را به وجود می‌آورند.


( با توجه به شکل، اندازۀ یاخته‌های )سلول‌های( بنیادی بسیار بزرگ است.


اریتروپویتین هورمونی است، که بر سلول‌های مغز استخوان اثر گذاشته و موجب
تولید شدن)
گلبول‌های قرمز می‌شود. برای تولید گلبول‌های قرمز یاخته‌های )سلول‌های(
مغزاستخوان ابتدا به

یاخته‌های )سلول‌های( بنیادی میلوئیدی تبدیل می‌شوند.

یاخته بنیادي
یاخته بنیادي میلوئیدي

خروج هسته

مگاکاریوست

یاخته بنیادي لنفوئیدي

گویجه سفید
بدون دانه

گویجه سفید
دانه دار

گویجه قرمزگرده


موارد )الف( و )ب( درست هستند.   149

تصویر نشان‌دهندۀ بازوفیل می‌باشد. 


 بررسی موارد:
مورد الف( سلول خونی با دانه‌های روشن ریز، نوتروفیل است که دارای هستۀ چند قسمتی است. درحالی که بازوفیل دارای هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده می‌باشد و دارای


سیتوپلاسم با دانه‌های تیره است. در‌نتیجه بازوفیل نسبت به نوتروفیل در هستۀ خود قسمت‌های کمتری از دانه‌های روشن ریز دارد و جمله درست است.

مورد ب( مغز استخوان جزء اندام‌های لنفی است که هر دوی این سلول‌ها در مغز استخوان تولید می‌شوند.


مورد ج( بازوفیل دانه‌دار است، نه بدون دانه.

مورد د( سلول خونی با دانه‌های روشن و درشت، ائوزینوفیل است که دارای هستۀ دو قسمتی دمبلی‌شکل است، نه روی هم افتاده. خودِ بازوفیل هستۀ دوقسمتی روی هم افتاده دارد.


گردش خون در مهره‌داران به‌صورت ساده یا مضاعف است. گردش خون مضاعف علاوه بر خزندگان، پرندگان و پستانداران در دوزیستان هم دیده می‌شود.   150

بررسی سایر گزینه‌ها:


( اغلب خزندگان، قلب چهارحفره‌ای دارند ولی در اغلب آن‌ها دیوارۀ بین بطن‌ها هنوز کامل نشده است. پس مانند دوزیستان خون تیره و روشن در بطن باهم مخلوط می‌شود. گزینۀ 


( در قلب دوزیستان بالغ، بطن خون را یک‌بار به شش‌ها )جهت تبادل گازهای تنفسی( و بار دیگر به بقیۀ بدن پمپ می‌کند. گزینۀ 

( در گردش خون مضاعف با جدایی کامل بطن‌ها خون  بار از قلب عبور می‌کند، به‌طوری که یک‌بار سمت راست قلب خون تیره را با فشار کم به سرخرگ‌هایی پمپ می‌کند که به سمت گزینۀ 

اندام‌های تبادلی می‌روند. این خون پس از تبادل گاز مجدداً به سمت چپ قلب باز می‌گردد و سپس با فشار بیشتر به گردش خون عمومی بدن پمپ می‌شود.


فیبرها یاختهخ‌های مرده‌ای هستند که در کنار یاخته‌های آوندی قرار می‌گیرند.   151

بررسی سایر گزینه‌ها:


- این دو مسیر فقط در ریشه مشاهده می‌شود. گزینۀ ‌


- آوند چوب و فیبرها سبزینه ندارند. گزینۀ 


- صرف انرژی در هیچ یاخته مرده‌ای مشاهده نمی‌شود. گزینۀ 

موارد )ب( و )د( درست هستند.   152


بررسی موارد:

مورد الف( مخاط مژک‌دار مجاری تنفسی، سلول‌های استوانه‌ای دارد. بعضی از سلول‌ها مژک‌دار هستند و بعضی دیگر بدون مژک.


مورد ب( بعد از نایژک انتهایی، نایژک مبادله‌ای قرار دارد. نایژک مبادله‌ای هم نوعی مجرای تنفسی است ولی مربوط به بخش مبادله‌ای می‌باشد.

مورد ج( جهت حرکت ضربانی مژک‌ها در بخش‌های بالاتر از حلق )بینی(، به سمت پایین است و در بخش‌های پایین‌تر از حلق، به سمت بالا.


مورد د( انتهای حلق به یک دو راهی ختم می‌شود. در این دو راهی، حنجره در جلو و مری در پشت قرار دارد.

کاروتنوئیدها را می‌توان در کلروپلاست‌ها نیز مشاهده کرد.   153


بررسی سایر گزینه‌ها:


- در بعضی انسان‌ها که به گلوتن حساسیت دارند، با خوردن فرآورده‌های گلوتن‌دار، دچار اختلال رشد و مشکلات جدی در سلامت می‌شوند. گزینۀ 


- یاخته‌های مرده غیر‌آوندی مانند فیبرها، تبادلی با یاخته‌های همانند خود، ندارند. گزینۀ 


- نگهبانان روزنه در تماس مستقیم با یاخته‌های ترشح‌کنندۀ روپوستی‌اند. گزینۀ 
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معده

لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق


الف، ب و ج  صحیح طبق شکل روبرو   154

د( نادرست زیرا معده بالای لوزالمعده و کولون افقی قرار دارد.

سرخرگی که خون را به کپسول بومن وارد می‌کند، سرخرگ آوران و سرخرگی که خون را از این بخش خارج می‌کند، سرخرگ وابران است. این رگ‌ها بعد از   155

ورود و خروج به ترتیب شبکۀ مویرگی اول )گلومرول( و شبکۀ مویرگی دوم )شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای( را ایجاد می‌کنند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( سرخرگ آوران و وابران دارای خون روشن می‌باشند. گزینۀ 


( سرخرگ آوران انشعابی از سرخرگ‌های بین هرمی است، ولی منشأ سرخرگ وابران شبکۀ مویرگی اول )گلومرول( می‌باشد. گزینۀ 

( سرخرگ وابران نهایتاً تبدیل به شبکۀ مویرگی دوم خواهد شد و این شبکه نیز در ارتباط با بخش‌های لوله‌مانند نفرون‌ها می‌باشد. گزینۀ 

( هر دو از ترکیب ليپيد و پروتئين در كبد ساخته می‌شوند و در انتقال ليپيدها به بافت‌ها نقش دارند. ليپوپروتئين‌های پرچگال  و کم‌چگال )   156


 دارای کلسترول بیش‌تر و  دارای پروتئین بیش‌تری است.

افزایش نسبت  به  احتمال رسوب کلسترول در دیوارۀ سرخرگ‌ها را کاهش می‌دهد.


همه گزینه‌ها صحیح است بجز گزینه شماره  با توجه به نمودار و حجم‌های تنفسی در اسپیروگرام   157

1000
2000
3000
4000
5000
6000

ml

ml
ml

ml
ml
ml

‌

‌که این عدد بیشتر از  است نه کمتر


ترکیبات رنگی موجود در دیسه‌ها و کریچه‌ها خاصیت آنتی‌اکسیدانی دارند که در پیشگیری )نه درمان!( سرطان‌ها نقش دارند.   158

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: توجه کنید که گلوتن )عامل بیماری سلیاک( در کریچۀ گیاهان گندم و جو ذخیره می‌شود. در دیسه‌ها گلوتن ذخیره نمی‌شود. گزینۀ )


(: در گل ادریسی آلومینیم ذخیره‌شده در کریچه همانند کلروفیل و کاروتنوئید موجود در سبزدیسه بر تعیین رنگ‌های بخش‌های هوایی مانند برگ و گل نقش مؤثر دارند. گزینۀ )

(: افزایش محسوس فشار وارده از سوی پروتوپلاست به دیوارۀ یاخته‌ای می‌تواند از طریق ذخیرۀ آب در کریچه‌ها و افزایش حجم پروتوپلاست رخ دهد، در حالی که دیسه هیچ‌گاه چنین گزینۀ )

وظیفه‌ای ندارد.

هرچند که کاهش کربن دی‌اکسید باعث افزایش نقش اکسیژنازی آنزیم روبیسکو می‌شود؛ ولی عوامل محیطی مؤثر بر باز و بسته‌شدن روزنه‌های هوایی،   159

تغییرات مقدار نور، دما، رطوبت و کربن دی‌اکسید است.

چنانچه ذرات خارجی با گازهایی که ممکن است مضر یا نامطلوب باشند به مجاری تنفسی وارد شوند، باعث واکنش سرفه یا عطسه می‌شود؛ در این حالت هوا با   160
فشار از راه دهان )سرفه( یا بینی و دهان )عطسه( همراه با مواد خارجی به بیرون رانده می‌شود.

برای پاسخ دادن به این سوال بایستی شکل مربوط به دم نگاره در کتاب درسی را قوورت داده باشید! مقدار هوایی که پس از یک دم عمیق، با یک بازدم عمیق   161
از شش‌ها خارج می‌شود، معرف ظرفیت حیاتی است که نسبت به سایر گزینه‌ها حجم هوای بیشتری را بیان می‌کند. بررسی سایر گزینه‌ها با خودتان!!!

بعضی گیاهان مثل گیاه گل ادریسی قادرند آلومینیوم را در بافت‌ها و کریچه‌های خود ذخیره کنند. وقتی این گیاه در محیط اسیدی رشد می‌کند، به علت تجمع   162

آلومینیوم، گلبرگ‌های آن از صورتی به آبی تغییر رنگ می‌دهند.


تغییر رنگ گیاه ادریسی ناشی از تغییر ژن‌های این گیاه نیست، بلکه نحوۀ بیان ژن و استفادۀ یاخته‌های آن از ژن‌ها تغییر می‌کند.

حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله‌های مالپیگی دارند. مادۀ دفعی نیتروژن‌دار در حشرات، اوریک‌اسید است. اوریک‌اسید همراه با آب به لوله‌های   163

←
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مالپیگی وارد می‌شود. محتوای لوله‌های مالپیگی به روده، تخلیه و با عبور مایعات در روده، آب و یون‌ها بازجذب می‌شوند. اوریک‌اسید از طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع
می‌شود.


بررسی سایر گزینه‌ها:   164


( کربوهیدرات‌ها از قسمت خارجی یاخته تنها به مولکول‌های فسفولیپید و پروتئینی می‌توانند متصل شوند نه کلسترول‌های موجود در غشای جانوری. گزینۀ 


( سیتوپلاسم تنها فاصلۀ بین غشای یاخته و غشای هسته را پر می‌کند و نه تمام فضای درون یاخته‌ها را. گزینۀ 

( منظور از کیسه‌های دارندۀ رناتن بر روی سطح خود که درون یاخته حضور دارند، شبکۀ آندوپلاسمی زبر است و محصول تولیدی آن نیز پروتئین است و اگر بخواهد آن را به خارج سلول گزینۀ 
ارسال کند، پس از تولید آن را برای بسته‌بندی ابتدا به جسم گلژی می‌فرستد تا بسته‌بندی شود و بعد به خارج سلول ارسال می‌شود و در تمام این مسیر مولکول‌های پروتئین درون ریزکیسه‌ها


هستند تا زمان خارج‌شدن از یاخته.

 بلع، انتقال غذا از دهان به معده است که توسط مراکز عصبی انجام می‌شود. بلع را می‌توان به سه مرحله تقسیم کرد:   165


 مرحلۀ ارادی که بلع را آغاز می‌کند و طی آن غذا از دهان به حلق رانده می‌شود.


 مرحلۀ حلقی که غیرارادی است و شامل عبور غذا از حلق به مری است.


 مرحلۀ مری که باز غیرارادی است و طی آن غذا از حلق به معده منتقل می‌شود.
)الف( هنگام بلع، زمانی‌که غذا برای بلع آماده شد، با حرکت ارادی زبان به سمت بالا و چسبیدن به کام، تودۀ غذا به عقب دهان و داخل حلق رانده می‌شود.)ب(  با رسیدن غذا به حلق، بلع به شکل
غیر‌ارادی، ادامه پیدا می‌کند. در این هنگام، زبان کوچک بالا رفته و مسیر بینی را می‌بندد، سپس اپی‌گلوت پایین رفته و)ج( مسیر نای بسته می‌شود، بنابراین تنفس به‌صورت موقتی قطع می‌شود )و(
)مرکز بلع در بصل‌النخاع، فعالیت مرکز تنفس را که در نزدیک آن قرار دارد، مهار می‌کند(. در ادامه بلع، با بسته شدن دیوارۀ ماهیچه‌ای حلق و حرکت کرمی آن، غذا به مری رانده می‌شود.)ز(


بندارۀ ابتدای مری، شل، )د( وغذا به مری وارد می‌شود.

فقط مورد »ب« صحیح است.   166


بررسی موارد:

مورد »الف« نادرست: ممکن است مویرگ ناپیوسته باشد، آن‌گاه فضای بین‌سلولی زیادی دارد.


مورد »ب« درست: مویرگ‌های خونی و مویرگ‌های لنفی بخشی از محیط داخلی بدن را جابه‌جا می‌کنند.
مورد »ج« نادرست: فقط در بخش بندارۀ مویرگی می‌توان ماهیچۀ دوکی‌شکل را مشاهده کرد و سایر بخش‌های مویرگ فاقد ماهیچۀ دوکی‌شکل است.


مورد »د« نادرست: غشای پایۀ ضخیم را در مویرگ‌های منفذدار می‌توان دید و مویرگ‌های پیوسته و ناپیوسته فاقد غشای پایۀ ضخیم هستند.

بررسی موارد:   167


مورد »الف«: تیغۀ میانی از پلی‌ساکارید به نام پکتین ساخته شده است. پکتین مانند چسب عمل می‌کند و دو یاخته را کنار هم نگه می‌دارد.

مورد »ب«: پکتین دیوارۀ با جذب آب، متورم و ژله‌ای می‌شود )به این تغییر ژله‌ای شدن می‌گویند( پس به این ترتیب توانایی جذب آب دارد.


مورد »ج«: پکتین یک ترکیب پلی‌ساکارید است پس از واحدهای مونوساکاریدی تشکیل شده است.

مورد »د«: 


در محل لان )منطقه‌ای که دیوارۀ سلولی در آن‌جا نازک مانده است(، تیغه میانی قطعاً دیده می‌شود.

      

همۀ موارد نادرست می‌باشند.    168


بررسی موارد: 

مورد الف( در انتشار ساده، اسمز و انتشار تسهیل‌شده، شیب غلظت یک ماده جهت عبور آن از غشا را تعیین می‌کند. طی انتشار تسهیل‌شده در نوعی پروتئین غشایی تغییر شکل دیده می‌شود. 


مورد ب( در درون‌بری و برون‌رانی، پروتئین‌های غشایی به منظور عبور دادن مواد از غشا تغییر شکل نمی‌دهند. این فرایند‌ها با تشکیل ریزکیسه‌ها همراه هستند و به انرژی  نیاز دارند. 

مورد ج( در انتشار تسهیل‌شده و انتقال فعال، شکل پروتئین غشایی تغییر می‌کند. 

مورد د( در انتشار ساده، اسمز، درون‌بری و برون‌رانی، پروتئین‌های غشایی نقشی ندارند. در فرایندهای درون‌بری و برون‌رانی، مواد بدون عبور از عرض غشا وارد سلول شده یا از آن خارج

می‌شوند.

نایژک‌های انتهایی باریک‌ترین مجاری بخش هادی محسوب می‌شوند؛ این مجاری به دلیل نداشتن غضروف قادرند تنگ و گشاد شوند و از این طریق میزان   169

هوای تنفسی را تنظیم کنند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: مژک‌ها در بیشتر یاخته‌های پوششی لایۀ مخاطی حضور دارند )نه همۀ آن‌ها( گزینۀ »

«: در انتهای یک دم عمیق با پر شدن بیش از حد شش‌ها و کشیدگی ماهیچه‌های دیوارۀ نایژه‌ها و نایژک‌ها، پیامی از این ماهیچه‌ها به مرکز )نه مراکز( تنفس در بصل‌النخاع فرستاده گزینۀ »

می‌شود تا دم متوقف شود. 


«: بینی اولین قسمت از بخش هادی محسوب می‌شود که در انتهای خود دارای مخاط مژکدار است. این مژک‌ها مایع مخاطی را به پایین، یعنی به سمت حلق می‌رانند.  گزینۀ »

توجه داشته باشید که قلب این جانوران تنها دارای یک بطن است.   170


بررسی سایر گزینه‌ها:

: قلب دو حفره‌ای در جانورانی با گردش خون ساده است. گزینه 
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: با توجه به شکل  صفحه  کتاب درسی، خونی که به دهلیز چپ قلب سه حفره‌ای وارد می‌شود روشن است. گزینه 

: قورباغه سازوکارهایی دارند که باعث می‌شود جریان پیوسته‌ای از هوای تازه در مجاورت سطوح تنفسی قرار گیرد، پمپ فشار مثبت که در قورباغه دیده می‌شود حرکتی شبیه به قورت گزینه 

دادن هوا است.

  171


ابتدا ضريب انبساط سطحي فلز را از روي ضريب انبساط حجمي فلز محاسبه مي‌نماييم.      172

 :ضريب انبساط حجمي

 

 


تغيير قطر حلقه‌ با همان ضريب انبساط طولي صورت مي‌گيرد.    173

  : محيط حلقه   قطر حلقه  



گیگاژول گرما صرف بالا بردن دمای آب رودخانه می شود. در این نیروگاه    174

ابتدا جرم آب را محاسبه می کنیم:


آب  
آب  
آب 


در مورد دمای خروجی آب داریم:


آب  
خروجی   
خروجی  ورودی   خروجی 

  175
فشار در نقاط هم سطح در یک مایع در حال تعادل یکسان است.

اگر‌ فشار‌ هوای محبوس در‌ بالای مخزن را  بنامیم، باتوجه به جیوه در‌ لولۀ  شکل، خواهیم داشت:   176

هوا

B

P

C

D

PG
E

A

m4
آب

جیوه

G

 

  177
 باتوجه به روابط مثلثاتی در‌مثلث می‌توان طول مسیرحرکت روی سطح شیبدار را بدست آورد:


باتوجه به عدم پایستگی انرژی داریم:


ابتدا سطح قاعده ی ظرف را حساب می کنیم:   178


فشار ناشی از مایع به جرم  برابر است با،  پس داریم:

 جرم آب و نفت

 وزن آب و نفت

چون اگر به‌هم نزدیک شوند نیروی دافعه اعمال می‌کنند.   179

اگر نیروی دگرچسبی بیش‌تر باشد سطح آب روی شیشه پخش می‌شود و تر می‌شود و اگر نیروی هم‌چسبی مایع بیش‌تر باشد به شکل قطره در‌می‌آید.   180

( غلط است. زیرا اگر بخواهیم از آب استفاده کنیم باید طول لوله را  برابر بیش‌تر کنیم زیرا ثابت  گزینۀ )   181
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( غلط است. در لولۀ غیر‌مویینی چون نیروهای دگرچسبی کم است فشار یکسان است. گزینۀ )


( غلط است. باید یک روزنه روی میلۀ لاکی خودکار باشد تا به جوهر فشار اعمال کند. پس گزینۀ  صحیح است. گزینۀ )


پاسکال  با  سازگار است.   182

  183
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  184

 

  185
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جیوه  













با افزایش عمق به علت افزایش فشار شاره، نیروهای ناشی از فشار وارد بر جسم، افزایش می‌یابد.   186
مکانیک شاخه‌ای از علم فیزیک است که به بررسی حرکت اجسام و نیروهای وارد شده به آن‌ها می‌پردازد که استاتیک و دینامیک زیرشاخه‌های مکانیک   187


محسوب می‌شوند ولی در شاخۀ ترمودینامیک به چگونگی تبادل انرژی به‌صورت کار و گرما بین دستگاه و محیط پرداخته می‌شود. 

  188

  

  189

  

  

  190

‌ اگر سطح جیوه در دو شاخه هم‌تراز شود: 
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⇒ = ۰٫۲m = ۲۰cmhHg

} ۷۶ = + ⇒ ۷۶ = ۲۰ +
=PA PB

= ۲۰cmHgPC

PC PBC PBC

⇒ = ۵۶cmHg ⇒ = ۵۶cmPBC hBC

۱٫۷۵ × m۱۰−۱۴ = ۱٫۷۵ × m ×۱۰−۱۴ ۱pm

m۱۰−۱۲
= ۱٫۷۵ × pm۱۰−۲

۱٫۷۵ × m = ۱٫۷۵ × m × = ۱٫۷۵ × ۱۰fm۱۰−۱۴ ۱۰−۱۴ ۱fm

m۱۰−۱۵

= mK۲
۱
۲

v
۲
۲ → ۲ = × ۲ ×K۱

۱
۲

۱۰۲
→ = ۵۰JK۱

= mK۱
۱
۲

v
۲
۱ → ۵۰ = × ۲ ×

۱
۲

v
۲
۱ → = m/s = ۵ m/sv۱ ۵۰

−−
√ ۲

−−
√

=PA PB

+ = +P۰ (ρgh)آب P۰ (ρgh)الکل
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اگر دمای مجموعه لیوان و آب از  به صفر درجه سلسیوس برسد، نسبت به حالتی که دمای آن از  به  رسیده است،  برابر گرما از دست   191

می‌دهد؛ پس در حالتی که می‌خواهیم یخ دمای آب را به صفر درجه سلسیوس برساند، نسبت به حالتی که یخ دمای آب را به  رسانده است، یخ گرمای  برابر دریافت می‌کند. گرمای ویژه


، جرم اولیه یخ را  و جرم یخ موردنظر را  می‌نامیم. همچنین ظرفیت گرمایی مجموعه لیوان و آب درون آن را  در نظر می‌گیریم. پس: ، گرمای نهان ذوب یخ را  آب را 

    


مقدار گرمای مبادله شده را برای  مرحله‌ای که در سؤال به آن اشاره شده است به دست می‌آوریم:   192

    

  193

 

 


ابتدا ارتفاع مایع به چگالی  گرم بر سانتی‌متر مکعب را حساب می‌کنیم:   194


‌فشار ناشی از این دو مایع بر ته ظرف برابر  است پس:

 


کار نیروی وزن به شکل مسیر بستگی ندارد. چون  هر سه جسم یکسان است. پس کار نیروی وزن براساس جرم مقایسه می‌شود:   195

 


ی داریم: ‌برای مقایسه تندی‌های جسم طبق قانون پایستگی انرژِ

    


‌چون ارتفاع‌ها یکسان است پس:

‌

با توجه به این که مقاومت هوا ناچیز است، انرژی مکانیکی دو گلوله در طی مسیر پایسته خواهد بود و از آن‌جایی که جرم گلوله‌ها یکسان است و با تندی اولیه   196

یکسان از سطح زمین پرتاب می‌شوند، انرژی مکانیکی آن‌ها برابر خواهد بود و در نتیجه هنگام رسیدن به زمین تندی برابر خواهند داشت. با فرض این‌که سطح زمین مبدا پتانسیل است:

 

 

 

 

 

، به مقدار  انرژی از دست می‌دهد. به ازای هر متر سقوط گلوله، یک ژول انرژی از دست می‌دهد. بنابراین پس از    197

=(ρh)آب (ρh)الکل

۱ × ۶۴ = ۰٫۸ × h → h = ۸۰cm

: V = Ah → V = ۲۰ × ۸۰ = ۱۶۰۰cحجم m۳

V = ۱٫۶lit− →−−−−−−
۱lit= c۱۰۳ m۳

C۳۰∘
C۳۰∘

C۱۰∘۳
۲

C۱۰∘۳
۲

cLFmm′c۰

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

m + mc(۱۰ − ۰) + (۱۰ − ۳۰) = ۰ ⇒ m =LF c۰

۲۰c۰
+۱۰cLF

+ (۰ − ۳۰) = ۰ ⇒ =m′LF c۰ m′
۳۰c۰
LF

⇒ =
m′

m

۳( + ۱۰c)LF

۲LF

− →−−−−
=۸۰cLF

=
m′

m

۳ × ۹۰c
۲ × ۸۰c

=
۲۷
۱۶

۳
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= P = m ⇒ =Q۱ t۱ LF t۱
m

P
LF

= P = mc(۱۰۰ − ۰) ⇒ = (۱۰۰c)Q۲ t۲ t۲
m

P

= P = m ⇒ =Q۳ t۳ LV t۳
m

P
LV

⇒ =
t۳

+t۱ t۲

LV

۱۰۰c + LF

⇒
t۳

+t۱ t۲
=

۲۲۵۶
۱۰۰ × ۴٫۲ + ۳۳۴

= ≃ ۳
۲۲۵۶
۷۵۴

V = Ah ⇒ ΔV = AΔh ⇒ Δh =
ΔV

Ac

⇒ Δh = = ۲cm = ۰٫۰۲m
۴۰۰
۲۰۰

ρ = ۰٫۶ = ۶۰۰
g

cm۳

kg

m۳

ΔP = ρgΔh ⇒ ΔP = ۶۰۰ × ۱۰ × ۰٫۰۲ = ۱۲۰Pa

۰٫۴

ρ = ⇒ V = = = ۸۰۰c
m

V

m

ρ

۳۲۰
۰٫۴

m۳

V = A ⇒ ۸۰۰ = ۴۰ × ⇒ = ۲۰cmh۲ h۲ h۲

۸۳۰۰Pa

P = g + g ⇒ ۸۳۰۰ =ρ۱ h۱ ρ۲ h۲ × ۱۰ × ۱۵ × + ۰٫۴ × × ۱۰ × ۲۰ ×ρA ۱۰−۲ ۱۰۳ ۱۰−۱

⇒ = ۵۰۰۰ = ۵PA

kg

m۳

g

cm۳

Δh

> >mC mA mB → > >WC WA WB

=E۱ E۲ → + = +U۱ K۱ U۲ K۲ =− →−−
=۰U۲

=۰K۱
U۱ K۲ → mgh = m

۱
۲

v۲ → v = ۲gh
−−−

√

= =VA VB VC

( = + = ۰ + mE۱)A UA KA

۱
۲

v
۲
۱ = ( = ۰ + mE۲)A

۱
۲

v
۲
۲

( = + = ۰ + mE۱)B UB KB

۱
۲

v
۲
۱ = ( = ۰ + mE۲)B

۱
۲

v
۲
۲

( = (E۱)B E۱)A ⇒ ( = ( =v۲)B v۲)A v۱

= ΔKWTA
= m( − ) = ۰

۱
۲

v
۲
۲ v

۲
۱

= ΔKWTB
= m( − ) = ۰

۱
۲

v
۲
۲ v

۲
۱

⇒ = = ۰WTA
WTB

h
۲
۵

h(J)
۲
۵
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  198

  

  199

اگر  درصد از حجم مکعب، حفره باشد،  درصد حجم ظاهری آن را ماده‌ای تشکیل داده که از آن مکعب ساخته شده است. پس در ابتدا حجم ظاهری را   200
می‌یابیم، سپس حجم واقعی ماده و بعد از آن جرم را محاسبه می‌کنیم.

  حجم مکعب

  



تشکیل می‌دهند. 
با یکدیگر ترکیبی با فرمول  
وآنیون فسفات  یون کلسیم    201

ترتیب اختلاط مواد واکنش‌دهنده با هم و نکات ایمنی را هیچ یک از معادله‌های نمادی و نوشتاری در بر نمی‌گیرند و سه مورد دیگر در معادله نمادی ارائه   202
می‌شود.

  203

روش اول:

‌

روش دوم:

    درصد حجمی 


( ضریب اکسیژن بزرگ‌تر است. باتوجه به موازنۀ واکنش‌ها، در معادلۀ )   204

(  

(  

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= + = m + mg( h)EB KB UB

۱
۲

v
۲
B

۳
۵

= + = mghEA KA

۰
UA

‌→ − = − h(J)EB EA

۲
۵

→ ( m + mgh) − (mgh) = − h
۱
۲

v
۲
B

۳
۵

۲
۵

→ (۲)( ) + ( )(۲)(۱۰)(h)
۱
۲

v
۲
B

۳
۵

−(۲)(۱۰)h = − h
۲
۵

→ + ۱۲h − ۲۰h = − hv
۲
B

۲
۵

→ − ۸h = − hv
۲
B

۲
۵

→ = =vB ۸h − h
۲
۵

− −−−−−−

√
۳۸h

۵

− −−−

√ → =vB
۳۸h

۵

− −−−

√

= ۵cm = ۰٫۰۵m → = + ρg = ۱۰۰kPa (۱)h۱ P۱ P۰ h۱

= ۲۰cm = ۰٫۲m → = + ρg = ۱۰۶kPa (۲)h۲ P۲ P۰ h۲

(۱) → + ρg(۰٫۰۵) = Pa (۱)P۰ ۱۰۵

(۲) → + ρg(۰٫۲) = ۱٫۰۶ × Pa (۲)P۰ ۱۰۵

(۲) − (۱) ⇒ ۰٫۰۶ × = ۰٫۱۵ × ρ × ۱۰۱۰۵
⇒ ρ = = ۴۰۰۰

۶ × ۱۰۳

۱٫۵
kg

m۳
= ۱٫۰۶ × − ۰٫۰۸ ×−→

(۲)
P۰ ۱۰۵ ۱۰۵

⇒ = ۹۸ × Pa = ۹۸KPa → = ۹۸KPaP۰ ۱۰۳
P۰

= → ρg + = ρg +PA PB h(جیوه) P(گاز) h(مایع) P۰

→ ۱۳۶۰۰ × ۱۰ × ۰٫۲ + ۸۰ × = ρ × ۱۰ × (۰٫۳۶) +۱۰۳ ۱۰۵

→ ρ = ۲۰۰۰
kg

m۳

۴۰۶۰

= = (۰٫۱ =Vظاهری a۳ )۳ ۱۰−۳
m۳

⇒ = × = ۰٫۶ ×Vواقعی
۶۰

۱۰۰
۱۰−۳ ۱۰−۳

m۳ ρ =
m

Vواقعی
m = ρ = ۲۵۰۰ × ۰٫۶ × = ۱٫۵kgVواقعی ۱۰−۳

Ca۲+PO
۳−
۴C (Pa۳ O۴)۲

?m = ۲۵ × × = ۱۰mLCO۲
Lهوا

۰٫۰۴LCO۲

۱۰۰Lهوا

۱۰۰۰mLCO۲

۱LCO۲

LCO۲

= × ۱۰۰ ⇒ ۰٫۰۴ = × ۱۰۰ ⇒ LC = ۰٫۰۱
CO۲ حجم

حجم کل مخلوط

LCO۲

۲۵L
O۲CO۲

۰٫۰۱ × = ۱۰mLCO۲

۱۰۰۰mLCO۲

۱LCO۲

LCO۲

۳

۴ → ۱۲C + ۱۰ O + ۶ +C۳H۵(N )O۳ ۳ O۲ H۲ N۲ O۲۱

OH + ۳ → ۲C + ۳ OC۲H۵ O۲ O۲ H۲۲
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  است. عبارت‌‌های )ب( و )پ( درست‌اند. شکل )آ( اوزون  و شکل )ب( گاز اکسیژن    205

ب( اوزون بسیار واکنش‌پذیرتر از اکسیژن است.


  است. ،  برابر  پ( جرم مولی  

 

بررسی عبارت‌های نادرست:

، نسبت شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی برابر با  است. ‌آ( در هر دو مولکول  و 

‌

ت( چون نقطۀ جوش  بیش‌تر از نقطّ جوش  است، با سرد کردن این دو گاز، اوزون راحت‌تر به مایع تبدیل می‌شود.

فرآیند اسمز )گذرندگی( یک فرآیند خودبه خودی است و بدون نیاز به عامل فشار خارجی در آن، آب از محیط رقیق با عبور از روزنه های دیواره ی سلولی وارد   206
محیط غلیظ می شود.

هرچه جاذبه ی میان مولکول های یک ماده قوی تر باشد، حالت فیزیکی آن ماده مایع یا جامد خواهد شد و در حالت جامد بیش ترین جاذبه میان مولکول ها   207

نسبت به حالت های گاز و مایع همان ماده خواهد بود.

 : نکته

نکته: بین مولکول های داده شده هرچه جرم مولی بیش تر، نیروی بین مولکولی قوی تر و نقطه ی جوش بالاتر است.  : نقطه ی جوش    و      : نقطه 


ی جوش

  و  هر دو مولکول قطبی‌اند ولی میزان قطبیت در آب بیش‌تر است زیرا  دارای نیروی جاذبه‌ی بین مولکولی از نوع واندروالسی و آب دارای 208

جاذبه‌ی هیدروژنی است و چون پیوند هیدروژنی از واندروالسی قوی‌تر است.

: نقطه‌ی جوش( گشتاور دوقطبی در آب بیش‌تر و نقطه جوش بالاتری نسبت به  دارد. 

  209

تر
یش

ی ب
مول

رم 
ج

مولکول هاي قطبی

داراي جاذبه هیدروژنی

تر
یش

ی ب
لس

روا
اند

ي و
رو

نی
تر

یش
ش ب

جو
ه 

قط
2Hن O

2H S

2H Se

2H Te
  : نقطه‌ی جوش  

سنگ‌کره از مواد جامد )ماسه، نمک‌ها و ...(، آب‌کره از مولکول‌های کوچک )آب، یون‌ها و ...( و زیست‌کره شامل جانداران روی زمین است که در واکنش‌های   210
آن‌ها درشت مولکول‌ها نقش اساسی دارند.

مس  نیترات  است.   211

  212











عبارت‌های )ب( و )پ( درست‌اند.   213

بررسی عبارت‌های نادرست:


الف( نادرست.

‌

 مجموع ضرایب مولی مواد شرکت‌کننده
ت( در یک واکنش شیمیایی الزامی وجود ندارد که تعداد مول‌ها در دو طرف معادلۀ برابر باشد، بلکه می‌بایست تعداد اتم‌های دو طرف واکنش با هم برابر باشد.

« كه شكل درست موازنۀ آن به‌صورت زير است: واكنش‌های همۀ گزينه‌ها از قانون پايستگی جرم پيروی می‌كنند، به جز واكنش گزينۀ »   214

۲ + ۲۵ → ۱۶C + ۱۸ OC۸H۱۸ O۲ O۲ H۲۳

۴N + ۵ → ۴NO + ۶ OH۳ O۲ H۲۴

( )O۳O۲

O۳۱٫۵O۲

= = ۱٫۵
o۳ جرم مولی

o۲ جرم مولی

۳ × o جرم مولی

۳ × o جرم مولی

O۲O۳۲

= = ۲O
⋅⋅
⋅⋅

O
⋅⋅
⋅⋅ ۴

۲
O۳O۲

(g) , C (g) , B (l) , (s) , S(g)F۲ l۲ r۲ I۲ H۲

> S ⇐Br۲
جرم مولی زیاد

H۲> B > C >I۲ r۲ l۲ F۲

SH۲OH۲SH۲

SH۲O > S)H۲ H۲

O > Te > Se > SH۲ H۲ H۲ H۲

(II)Cu(N )O۳ ۲

کاتیون

آنیون

CrO = ۱
۱
۱

NaCl = ۱
۱
۱

CuS = ۱
۱
۱

(g) + ۵ (g) → ۳C (g) + ۴ O(ℓ)C۳H۸ O۲ O۲ H۲

= ۱ + ۵ + ۳ + ۴ = ۱۳

۴
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  خود الکترون ندارد.   می‌باشد که تنها  در زیرلایه   آخرین زیرلایۀ عناصر  و     215

بررسی سایر گزینه‌ها: 


 )


 (اتم  دارای  الکترون است: 


اتم  با  الکترون ظرفیتی در گروه پانزدهم قرار دارد که از عناصر گروه هجدهم هم‌دوره،  پروتون کمتر دارد.

فقط عبارت )آ( درست است.    216


بررسی عبارت‌های نادرست:


ب( طول موج پرتوهای گاما از ایکس کوتاه‌تر است. )هر نانومتر معادل  متر و هر پیکومتر معادل  متر است.(

پ( رنگ سرخ در بخش بیرونی یا بالایی کمان دیده می‌شود.

ت( فاصلۀ میان دو قلۀ متوالی یا دو درۀ متوالی را طول موج می‌گویند.


در میان ایزوتوپ‌های طبیعی هیدروژن،  سبک‌ترین ایزوتوپ و فراوان‌ترین است؛ اما در مورد لیتیم،  از  پایدارتر است.   217

بررسی گزینه‌ها:


،  و  است.  (: منیزیم دارای  ایزوتوپ طبیعی  گزینۀ )


(: ایزوتوپ‌ها در خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند. گزینۀ )


(: اغلب هسته‌هایی که نسبت  در آن‌ها برابر یا بیش از  باشد، رادیوایزوتوپ یا ناپایدارند. گزینۀ )


تنها مورد »الف« نادرست است.   218

‌


بررسی سایر موارد:

ب( قهوه ای رنگ

‌

‌پ(

‌

،  و  تولید می شود که بی رنگ هستند. ‌ت( از سوختن بنزین گازهای 
زیرلایۀ نیمه‌پر، زیرلایه‌ای است که تعداد الکترون‌های آن، نصف حداکثر تعداد الکترونی است که می‌تواند در آن زیرلایه قرار گیرد؛ بنابراین با توجه به   219


آرایش‌های الکترونی رسم‌شده برای هر عنصر خواهیم داشت:

یک زیرلایۀ نیمه‌پر: ‌

یک زیرلایۀ نیمه‌پر: ‌

دو زیرلایۀ نیمه‌پر: ‌

یک زیرلایۀ نیمه‌پر: ‌
موارد )آ(، )ب( و )ت( درست می‌باشند. دلیل  نادرستی مورد )پ(: معمولاً درصد فراوانی ایزوتوپ‌های سنگین‌تر نسبت به ایزوتوپ‌های سبک‌تر کمتر است،   220

چرا که عموماً با افزایش تعداد نوترون‌های هسته )افزایش جرم اتم( از پایداری هستۀ اتم کاسته می‌شود. اما ایزوتوپ سنگین‌تر  از درصد فراوانی بیشتری برخوردار است. بنابراین نمی‌توان

از واژۀ »همواره« برای این عبارت استفاده کرد.


(  مول الکترون مبادله می‌شود. ، $ منیزیم اکسید ) به ازای تشکیل    221

  

  222

 


همۀ عبارت‌ها نادرست هستند.   223

بررسی عبارت‌ها:


عبارت الف: در اثر انحلال کربن دی‌اکسید )اکسید نافلزی( در آب، خاصیت اسیدی افزایش پیدا می‌کند و  کاهش می‌یابد.


عبارت ب: ترکیب یونی کلسیم اکسید  را به‌عنوان اکسید فلزی برای افزایش بهره‌وری به خاک می‌افزایند.

‌

‌‌

۴ → ۱۲C + ۱۰ O + ۶ +C۳H۵N۳O۹ O۲ H۲ N۲ O۲

Cr K۲۴ ،۱۹۴ Cus۱ ،۲۹K۱۹۳d

‌۲Cu : Ar]۳ ۴ → C : Ar]۳۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱ u+ [۱۸ d۱۰

‌۳X۲۰X : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴۲۰ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ s۲

X۵۳

۱۰−۹۱۰−۱۲

H
۱
۱Li

۷
۳Li

۶
۳

۱۳Mg
۲۴
۱۲Mg

۲۵
۱۲Mg

۲۶
۱۲

۲

۳
N

P
۱٫۵

AgN (aq) + NaCl(aq) → + NaN (aq)O۳ AgCl(s)
  
رسوب سفید رنگ

O۳

۲NO + → ۲NO۲ O۲

۲N P (aq) + ۳CaC (aq) → C (P (s) + ۶NaCl(aq)a۳ O۴ l۲ a۳ O۴)۲

OH۲COCO۲

P : Ne] ۳ ۳ :۱۵ [۱۰ s۲ p۳

As : Ar] ۳ ۴ ۴ :۳۳ [۱۸ d۱۰ s۲ p۳

Cr : Ar] ۳ ۴ :۲۴ [۱۸ d۵ s۱

Cu : Ar] ۳ ۴ :۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱

Li)(
۷
۳

۱molMgO۲

۴ × ×۱۰۲۲
e−

۱mole−

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳
e−

× ×
۱molMgO

۲mole−

۴۰gMgO

۱molMgO
≃ ۱٫۳gMgO

۱۱۲۰mLC ×O۲
۱molCO۲

۲۲۴۰۰mLCO۲
× × = ۰٫۶gC

۵molC

۵molCO۲

۱۲gC
۱mol C

pH

(CaO)

Ca : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴ C : Ar]۲۰ ss s۲ p۶ s۲ p۶ s۲ − →−−−−−
تبدیل به کاتیون

a۲+ [۱۸

O : ۱ ۲ ۲ : Ne]۸ ss s۲ p۴
− →−−−−

تبدیل به آنیون

۸ O۲− [۱۰
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عبارت پ: تنوع آلاینده‌ها در اثر سوختن گاز طبیعی و بنزین یکسان است.

عبارت ت: لایۀ اوزون به منطقۀ مشخصی از استراتوسفر می‌گویند نه تروپوسفر.


موارد »الف« و »ب« نادرست‌اند.   224

بررسی موارد نادرست:


مورد »الف«: در نیروگاه‌ها و مراکز صنعتی برای تبدیل  به مواد معدنی آن را با  یا  واکنش می‌دهند.

مورد »ب«: سوخت سبز، سوختی است که در ساختار خود افزون بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز دارد. اتان در ساختار خود اکسیژن ندارد و جزء سوخت سبز به شمار نمی‌رود. )اتانول سوخت

سبز است(.

همۀ عبارت‌ها درست هستند. در عبارت سوم، برخی کاتیون‌ها مانند  و در عبارت چهارم،  از قاعدۀ گفته‌شده پیروی نمی‌کنند، به همین دلیل جمله   225

با اغلب شروع شده است.


ابتدا معادله را موازنه می‌کنیم:   226

‌


،  و  و گزینۀ  درست است.  ،  ،  ، ‌طبق معادله، 

‌

  227


فقط مورد )ب(، جملۀ داده شده را به درستی کامل می‌کند.   228

بررسی موارد: 


آ(


ب(

 

پ(

NCH

 

O

S
OO


ت(

NN
 ‌

OC

، عنصر  در گروه  و دورۀ چهارم قرار دارد؛ بنابراین آرایش الکترونی آن به‌صورت  است. در این اتم، به‌جز    229

، درنتیجه:  !  ! از طرفی، برای دو زیرلایۀ  و  مجموع  و  برابر  است، یعنی  بقیه زیرلایه‌ها، ) زیرلایه( از الکترون پر هستند. پس 

  230
)1

  

)2

CO۲MgOCaO

C (g) + MgO(s) → MgC (s)O۲ O۳

C (g) + CaO(s) → CaC (s)O۲ O۳

Sc۳+Al۳+

۲C (P + ۶Si + ۱۰C → + ۶CaSi + ۱۰COa۳ O۴)۲ O۲ P۴ O۳

a = ۲b = ۶c = ۱۰d = ۱e = ۶f = ۱۰(۲)

b + c = e + f

۶ + ۱۰ = ۶ + ۱۰

= ۳۲g ⋅ moO۲ جرم مولی l−۱

= ⇒ ۱٫۶ = ⇒ x = ۲۰ Lچگالی
جرم مولی

حجم مولی

۳۲
x

⇒
۳
۴

⇒ =
۴

۲۰
۱
۵

⇒ = ۲
۴
۲

⇒
۳
۴

X۱۵۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۳۴p۳

۷a = ۷۳p۴snl۴b = ۲a − b = ۷ − ۲ = ۵

۱۲LC × ×O۲
۱٫۲gCO۲

۱LCO۲

۱molCO۲

۴۴gCO۲
×

NAمولکول

۱molCO۲
= = ۰٫۳۳ ×

۱۲ × ۱٫۲ × NA

۴۴
NA
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‌

)3

  

)4

  

  231

 

   


عبارت‌های )ب( و )پ( درست‌اند.   232


عدد اتمی  را به دو روش می‌توانیم تعیین کنیم:

روش اول:

‌

 

روش دوم:

 ‌

آ( عنصر  با عدد اتمی  ، در دورۀ چهارم و در گروه دوم قرار دارد.


ب( عنصر  و  هم‌گروه هستند، پس خواص شیمیایی مشابهی دارند.


،  پروتون و  الکترون )ذره‌های باردار اتم( وجود دارد، یعنی در مجموع  ذرۀ باردار دارد! پ( در اتم‌های خنثی، تعداد الکترون‌ها و پروتون‌ها برابر است. در اتم 

  233

     

      


، حجم گاز تغییر نمی‌کند. باتوجه به اینکه فشار و دمای گاز هرکدام  برابر شده طبق رابطۀ 

 

پس می‌توان  بادکنک را به‌طور کامل پر کرد.


موارد دوم و چهارم درست هستند.   234

بررسی موارد نادرست:


مورد اول: به دلیل نقطۀ جوش نزدیک این دو گاز به یکدیگر، تهیۀ اکسیژن صددرصد خالص دشوار است.


. مورد سوم: اسیدی بودن آب باران معمولی، به دلیل حل شدن  در آن است نه 

۰٫۱ × NA

۱۲۰۰mL × × هوای بازدم×
۵mL CO۲

۱۰۰mL هوای بازدم

۱LCO۲

۱۰۰۰mLCO۲

۱٫۲gCO۲

۱LCO۲
× ×

۱molCO۲

۴۴gCO۲

مولکول NA

۱molCO۲
≃ ۰٫۰۰۱NA

۶۰۰L × هوای دم×
۰٫۰۳LCO۲

۱۰۰L هوای دم

۱٫۲gCO۲

۱LCO۲
× ×

۱molCO۲

۴۴gCO۲

مولکول NA

۱molCO۲
≃ ۰٫۰۰۵ × NA

Cr : Ar]۳ ۴۲۴ [۱۸ d۵ s۱ → (۳d)n + ℓ = ۵ است۵ الکترون دارای پس تنها

n + ℓ = ۴, ۳pاست با توجه به اینکه برای زیرلایه → ۳p۵ → ۱ /۲ ۲ /۳ ۳s۲ s۲ p۶ s۲ p۵ D→۱۷

X

p − e = ۲ ⇒ e = p − ۲ I

p + n = ۴۰ ⇒ n = ۴۰ − p II

n − e = ۲ ۴۰ − p − (p − ۲) = ۲− →−−

II

I
⇒ ۴۰ − p − p + ۲ = ۲ ⇒ ۲p = ۴۰ ⇒ p = ۲۰

عدد اتمی=
− ( ) + ( عدد جرمی( اختلاف الکترون و نوترون بار

۲
⇒ = = عدد اتمی۲۰

۴۰ − ۲ + ۲
۲

X۲۰

XMg۱۲

X۲۰۲۰۴۰

۴KN (s) ۲ O(s) + ۲ (g) + ۵ (g)O۳ −→
Δ

K۲ N۲ O۲

L گاز = ۲۵٫۲۵gKNO۳ ×
۱molKNO۳

۱۰۱gKNO۳
×

۷mol گاز

۴molKNO۳
×

۲۲٫۴L گاز

۱mol گاز
= ۹٫۸L گاز

طبق قانون گازها داریم :
P۱V۱

T۱
=

P۲V۲

T۲
⇒ = ۲۷۳K , = ۲۷۳ + ۲۷۳KT۱ T۲ ⇒

۱ × ۹٫۸
۲۷۳

=
۲ × V

۲ × ۲۷۳
⇒ V = ۹٫۸L

۲=
P۱V۱

T۱

P۲V۲

T۲
۹٫۸L گاز

( )۰٫۴Lحجم هر بادکنک
= ۲۴٫۵

۲۴

CO۲SO۲
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  235

‌{ ⇒ b − a = ۶۲ − ۷ = ۵۵a = ۴۳ − ۳۶ = ۷
b = ۱۰۰ − ۳۸ = ۶۲
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